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A kereskedelemellenes
áramlatok.

Közgazdasági erőink igen jelentékeny 
részét vonják el a produktiv munkától azok 
az áramlatok, amelyek nem képesek az egyes 
közgazdasági ágak harmonikus együttműkö­
désének eszmei magaslatára emelkedni, hanem 
az agrár törekvések boldogulását a kereske­
delem és ipar romjain akarják elérni. Ezekről 
a törekvésekről a nemrég közzétett nagyériékii 
jelentésében igy nyilatkozik a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara:

A kereskedelem- és iparellenes áramlat, 
mely a gazdasági szabad mozgásnak és a 
szabad verseny elvének gyengítésére, sőt 
letörésére s a közvetítő kereskedelem termé­
szetes és legitim működési körének folytonos 
szűkítésére, majd teljes kiküszöbölésére irányul 
és hazánkban az utolsó évtized alatt mind­
inkább elhatalmasodott, részint bizonyos agrár 
körök túlzott önzéséből, részint gazdasági 
analfabetizmusból ered. Maga a gondolat, hogy 
a kereskedelmet s nevezetesen a termelés és 
fogyasztás között közvetítő kereskedelmet ki 
küszöbölni kell, tehát egyáltalán kiküszöbölni 
lehet, társadalmi és közgazdasági szervezetünk 
mellett s ameddig ez fennáll, egy lehetetlen, 
sőt beteges gondolat, mely teljes forradalmi 
felforgatás nélkül meg sem valósulhatna soha. 
Elég az emberiség sok ezeréves közgazdasági 
életének történetére és fejlődésére mutatnunk, 
mely a közvetítő kereskedelmet, mint közgaz­
dasági életünk egyik nélkülözhetetlen szervét 
és ezerágu szervezetét létrehozta és évszáza­
dokon, sőt évezredeken át szükségképpen fel­
tartotta. A kiküszöbölés gondolata, a tői tönet 
ezeréves tényének magas szempontjából te­
kintve, csak szánalmas és hiábavaló törekvés, 
melynek minden kicsinyes, ideig-óráig tartó 
sikere az eddigi tapasztalás szerint rendszerint 
kudarccal végződik s ilyennel végződnie kell 
is, bár tagadhatatlan, hogy bizonyos ideig, 
amig hatni látszik, nagy károkat okozhat és 
a közgazdasági élet természetes menetét meg­
zavarhatja. Ama gondolat szülte nálunk azt a 
végzetes tévedést, mintha a gazdasági érdekek 
ápolása csak a kereskedelem és ipar háttérbe 
szorításával volna eszközölhető és mintha 
annak, aki a mezőgazdaság javát akarja, ok­
vetlenül a kereskedelem és ipar megrendsza- 
bályozását és elnyomását is kellene akarnia. 
Épp ilyen tévedés az, mintha a kereskedelem­
nek érdeke volna az árak megdrágítása és 
egyedül ő okozná a nagy drágaságot. Az igaz­
ság éppen ellenkezőleg áll. Az árakat a piaci 
helyzet, a kereslet és kínálat diktálja és be­
folyással van azokra a Vámok magassága is. 
A kereskedőnek érdeke az, hogy minél nagyobb 
húgaimat érjen el, ez pedig csak úgy érhető 
eh ha minél olcsóbb áron vásárol és minél 
olcsóbban ad el. Ezért kívánják a termelők a

védő- és tilalmi vámokat, sőt a behozatalnak 
korlátozását (kontingentását) vagy éppen meg­
tiltását, hogy ezáltal eladó cikkeiknek nagyobb 
árakat biz ositsauak, inig a kereskedők minden 
országban az áruk vámmentes vagy minél 
kisebb vámokkal terhelt behozatalának, a 
szabad, vagy minél szabadabb kereskedelem­
nek adnak előnyt, minthogy ők nem kívánják 
megdrágítani. Az elfogultság azonban még ez 
egyszerit igazságok elől is elzárkózik.

A lefolyt évben sem gyengült a kereske­
delem- és ip irellenes irányzat, hanem az agrár 
körök erős, nem lankadó agitációja folytán több 
újabb sikert is képes felmutató s a netáni 
még nagyobb sikerek elérését csakis a bekö­
vetkezett parlamenti és kormányválság állította 
meg' Ellenben a kereskedelem és ipar eddigi 
sérelmei orvoslása tekintetében 1909-ben sem­
mi sem történt és esik a jövőtől lehet e rész­
ben is a helyzet javulását várni.

Semmi sem történ- annak a régibb sé­
relemnek orvoslására, mtüy szerint a hadsereg 
terményszükségletének beszerzésénél a kereske­
delem rendeleti utón mellözle ett, illetőleg ki- 
záiatott.

A szövetkezet-k állami dédelgetése a köz­
pénzekből, tehát az üzleti világ adójából is to­
vábbi folytatást nyert.

Az ipari szeszgyárak deposszedálása az 
1908 ik .évi uj szeszadó-törvény alapján szin­
tén folytatódik. Egy fővárosi nagyipari szesz­
gyár és néhány vidéki meg is szüntette üze­
mét.

Az érzéketlenség az ipar és kereskede­
lem iránt abban is nyilvánult, hogy az ipar­
es kereskedelemellenes úányzat állal az őrlési 
forgalom megszüntetésével oly mélyen sújtott 
malomipari! ik érdekében még ama segítő in­
tézkedések, például a beviteli jegyek (Einfuhr­
scheine) rendszerének életbeléptetése stb. te­
kintetében sem tört nt komoly, eliiatáiozó lé­
pés, melyek az agrár kötök helyeslését bir- 

! ják.
A hazai borkereskedelem ellen az üzleti 

világ minden alapos tiltakozás dacára és még 
a méltányossággá is el enkező módon 1908- 
ban létrehozott uj bortörvénynek betű szerinti 
végrehajtását erő z ku iák, de most már t b ír­
téi melók is tiltakoznak pé'dául a bornyilván­
tartásról szóló, szinte lehetetlen rendelkezések 
végrehajtása ellen. Megmaradt azonban az a 
szégyentelj s paragfus is, mely a borkereske­
dőt szabadságvesztéssel rendeli bűn élni akkor, 

I ha a termelő hamisította meg a bort s a ke­
reskedő étről egyáltalán nem bírhatott tudo­

mással.
Az agrár irányzat tultmgéséről és a keres- 

i kedelt inedvnes áram a: térfoglalásáról az im- 
I már feloszlatott kepvi eioházban, illetőleg utolsó 
I orszaggyüieseii mer az 1908-ik évre vonatkozó 
I kamatai jelentésünkben közelebbiül megemlé- 
! keztün . Az 1908 ik évi adóreform, illetőleg

adótörvények parlamenti tárgyalása kétségtelen 
jelét adta ez uralkodó áramlatnak. Már akkor 
kifejeztük aggodalmunkat az iránt, vájjon az 
az eredeti törvényjavaslatokon eszközölt javítá­
sok tényleg enyhíteni fogják-e a kereskedelmi 
és ipari osztálynak uj adóterhét. ^\zóta eme 
körökben mindinkább meggyökeredzett az a 
meggyőződés, hogy ama törvények az iparra 
és kereskedelemre nézze károsak és mind álta- 
lánossabbar. es erősebben nyilvánult az a kivá­
nalom, hogy ama törvények — életbeléptetés 
helyett, illetőleg azt megelőzőleg — megfelelő 
revízió alá vétessenek, mire nézve az üzleti 
világ az uj kormánytól és uj országgyűléstől 
több méltányosságot és igazságosabb rendel- 
kezezéseket vél elérhetni.

A tőzsde és határidő-üzlet tnegrendsza- 
báiyozására most sem hiányzott a hajlandóság 
és az e részbeli intézkedést nemcsak Ausztriá­
ban, de nálunk is sürgették, és c-ak a bekö­
vetkezett politikiai válság folytán nem léphetett 
ez a soha meg nem szűnő támadás jobban 
előtérbe. Helyes és igazságos, az egy­
oldalú osztály érdektől ment uj tőzsdetör­
vényt egyébiránt maguk a tőzsdei £ körök is 
kivannak.

ÚJDONSÁGOK.
— Értekezlet az uj fütőházi telep el­

helyezése ügyében. A kereskedelmi minisz­
térium a vasúti és hajózási főfelügyelőség, va­
lamint a tnáv. igazgatóság, a zágrábi üzletve­
zetőség, a fiumei osztálymérnökség, fütőház, 
forgalmi főnökség, állomás főnökség és az bsz- 
szes hatóságok és érdekeltek bevonásával ma 
délelőtt értekezletet tartott, melyen a fiumei 
uj fütőházi telep elhelyezésének kérdését tár­
gyalták Lukács Lipót tnáv. igazgatósági mér­
nök előadásában. Tudvalevő, hogy a szűk fiu­
mei pályaudvar és kikötő fejlődését nagyban 
akadályozza az a körülmény, hogy a forgalom 
megnövekedésére való tekintettel nagyobbitani 
keli a fütőházi, vagyis vontatótelepet, amelyet 
terjedelmes szén- és salak rakodóhelyekkel is 
ki keli bővíteni. Minthogy a pályaudvar területén 
levő vontató telepet tovább, meghagyni nem 
lehel, az államvasutak az uj vontató telep el­
helyezésére két tervet dolgoztak ki. Mindegyik 
terv építési költsége meghaladja az egy millió 
koronát. Az egyik terv a voloscai és trieszti 
utak, továbbá a rizsgyár telke által határolt 
Mlacca nevű területet használja fel erre a cél­
ra, mig a másik alternativa a kőolajpályaudvar 
és a torpedógyár közt részben tengertöltéssel 
kívánja a leiepet megépíteni. Mindegyik terv­
nek megvannak a maga előnyei és hátrányai 
A mlaccsi tervnek nagy hátránya, hogy a vá­
ros fejlődését akadályozza s hogy a voloscai 
ut forge, mát minden mozdonyul alkalmával 
zavarja. A pioppi telep pedig a kikötő fejlődé-
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sét és uj gyárüzemek létesítését gátolja. A mi­
nisztériumra tehát nehéz feladat «hárul, hogy a 
vasút, a város, a kikötő nagyobbrészt ellenté­
tes érdekeit megegyeztethesse.

— Hamis hír egy koleramegbetege­
désről. Szombaton este tiz óra felé telefonon 
jelentette a plassei állomásfönökség a fiumei 
rendőrségnek, hogy Mlakken Ede harmincöt 
éves zagorini illetőségű fiumei vasúti fékező, 
aki Lökve felől érkezett oda, koleragyanus 
tünetek között megbetegedett s egy elkülöní­
tett kocsiban Fiúméba szállítják. A hir nagy 
izgalmat okozott a rendőrségen s miután kér­
dést intéztek a fiumei állomásfőnökséghez, 
hogy a kolerabeteget hozó vonat mikor érke­
zik a pályaudvarra, telefonon jelentették az 
esetet a rendőrorvosnak, hogy a gyanús bete­
get vizsgálja meg. Mikor a vonat berobogott, 
már a rendőrorvos s a rendőrség kiküldöttjei 
a perronon várakoztak, hogy a ko'erában 
megbetegedett vasutast megvizsgálják. A rend­
őrorvos gondosan megvizsgálta Mlakkent s 
megállapította, hogy koleráról szó sincs, ha­
nem mindössze heves gyomorrantást tapasztalt 
nála. A fékező is bevallotta, hogy útközben 
vásárolt szalámit fogyasztott el, amely már, 
mint a következmények igazolták, nem volt 
fogyasztásra alkalmas. A fenyegető kolera­
veszedelem miatt izgatott vasúti alkalmazottak 
társuk rosszullétében kolerát véltek felfedezni 
s igy keletkezett a szerencsére hamis kolera­
megbetegedés hire. Mlakkent lakásán ápolják.

— Ellopták a bőröndjét. Frank József 
fiumei napszámos tegnap feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy útközben, egyik vasúti kocsi­
ból ellopták fából készült utazó böröndjét, 
melyben mintegy száz korona értékű ruha­
neműje volt. A károsult a lopás körülményei­
ről nem tudott felvilágosítást adni. A rendőr­
ség megindította a nyomozást.

— Magyar torpedók Olaszország ré­
szére. Hosszabb idővel ezelőtt az olasz kor­
mány negyvenöt torpedót rendelt a fiumei 
Withead-torpedógyárban. A torpedókat miután 
most elkészültek szétszedett állapotban ládáKba 
csomagolva a ,,Gallipoli“ olasz gőzössel Ve­
lencébe szállították.

— A tuberkolózis pusztítása. Egy most 
megjelent statisztikai kimutatás szerint a Ma­
gyarország területén 1910. februárban tuber­
kolózisban meghalt 6047 egyén. Januárban a 
halálozás száma csak 4874 volt. Az előbbi 
számból Fiúméra huszonkilenc esik, mig a 
múlt hónapban itt csak tizenkilenc volt a 
gümőkorban elhaltak száma. A szaporodás 
csak abból magyarázható, hogy tavasszal és 
ennek közeledtével a gümőkorosak között na- 
g óbb a halandóság.

A türelmetlenség áldozata, Gosso 
Mihály mgvven éves zágrábi illetőségű mun­
kás tegnapelőtt délután épen akkor ért a Via 
Voloscán levő déli vasúti sorompóhoz, mikor 
azt lebocsato ták az úttestre. Gosso bár látta, 
hogy a sorotnoószárny nagyon alacsonyan van, 
azért mégis el akart menni alatta. Türelmet­
lensége meg is bosszulta magát, mert a súlyos 
alkotmány fej bevágta úgy, hogy eszméletlenül 
te«ült cl a földön. A közelben levők eszméletre 
téri ették és értesítették az esetről a mentőket 
akik Gossot a lakására szállították. A vigyá­
zatlan ember fején meglehetősen súlyos sérü­
lést és valószínűleg agyrázkódást is szenve­
dett.

— Eltűnt asszony. Hocevar Márián Bel- 
vederen lakó fütő bejelentette a rendőrségen, 
hogy huszonhét éves loiitschi illetőségű fele­
sége, zületett Schlesinger Mária, a múlt hét 
sze'dáján eltávozott hazulról és azóta nem tért 
vissza. A rendőrség keresi az eltűnt asszonyt.

— Egy trieszti bank bukása. Trieszt­
ben a bukás szélére jutott a Banca Popolare. 
A banknak mindössze két millió korona az 
alaptőkéje. A takarékbetétek összege tiz millió 
korona. A bukás okát nem tudják. Egy újabb 
trieszti jelentés szerint tegnap délelőtt való­
ságos forradalom színhelye volt a bank épü­
lete. A megriadt betevők százával álltak a 
bank helyiségei előtt, miután a bank palotája 
nem volt képes a pénzüket felvenni akaró 
embereket befogadni. Tizenkét óráig akadály­

talanul fizették vissza a betéteket, ismét körül­
belül iu$y millió ^koronát. Miután azonban a 
vezetőség belátta, hogy pénztárának további 
megrohanásét elhárítani nem képe-, a run 
folytatása pedig az intézet tönkretételét jelenti, 
délben bezáratta a kapukat és hirdetmény 
utján közölte az érdeke lekkel, hogy a bank 
és a betevők közös érdeke t tartva szem előtt, 
a betétek visszafizetését egyelőre felfüggeszti. 
Szeptember 19-én rendkívüli közgyűlést tar­
tanak, mely a visszafizetések dolgában hatá­
roz. A trieszti nagy pénzintézetek mindenképen 
kezéré járnak a Banca Popolare vezetőségé­
nek, hogy a bankot nehéz helyzetéből kisegít­
sék. A zavarokat hir szerint az okozta, hogy 
a bank egy millió korona kölcsönt adott egy 
Isztriái papírgyárnak és ugyancsak nagyobb 
kölcsönt egy partvidéki csokoládégyárnak, de 
most mindkét gyár bajba jutót' és a kölcsönt 
nem tudta megfizetni.

—Az ipartestület közgyűlése. Az álta­
lános ipartestület tegnap tartotta meg Loibels- 
berger rendőrtiszt, iparügyi előadó elnök­
lésével rendkívüli közgyűlését, mely alkalom­
mal az uj igazgatóságot választották meg.

A sikkasztó pénzeslevélhordót elitélték.
Ma volt a törvényszékén Cordelia Andii pén- 
zeslevélhordó bűnügyének tárgyalása, akit az 
ügyészség sikkasztással és névaláírás hamisí­
tással vádolt. A bizonyítási eljárás s a tanú­
kihallgatás során Schmiermund posta és tav- 
irófőfelügyelő, a fiumei postahivatal vezetője 
bejelentette, hogy a postakincstár 1612 korona 
75 fillér kárt szenvedett, mire a törvényszék 
Corbellat a három havi vizsgálati fogság be­
számításával egy évi börtönre Ítélte. Az ügyész 
és a vádlott az ítélet ellet felebbezést jelen­
tett be.

Utcai verekedés. Broznics János 
csavlei és Conzanni Janos metkovichi illető­
ségű napszámosok tegnap este a Via Duomon 
szerelmi kérdések miatt összevesztek, majd 
összeverekedtek. A verekedés zajara elösiető 
rendőrök mind a kettőt be akarták kisérni, 
ezek azonban a rendőrökkel dulakodni kezd­
tek. Végre sikerüli Broznicsot és Conzannit a 
rendőrségre előállítani, ahol Broznics a rend­
őröket többször mellhevágta, majd kesével I - 
szúrással fenyegette meg őket. A rendőrség a 
veszekedőket letartóztatta s az iratokat áttette 
az ügyészséghez. Hatóság elleni erőszak és 
életvtszedelmes f nyegetésért vonják majd 
mindkettőt fele ősségre.

— Automobil és illamos karambolja 
Tegnap délután az F. 8. számit automobil a 
Lloyd-szálloda előtt összeütközött a 27. számú 
villamoskocsival, melynek első részét behor- 
pasztotta. Kevéssel aztán az F. 8. számú gép­
kocsi az F. 502. számit automobilnak ment 
neki, mely alkalommal az előbbinek az aceti­
lén lámpája törött össze. Az utomobil végre, 
miután egy öreg embert is elütöt, folytatta az 
útját. A kettős balesetnél rendőr nem volt 
látható.

Uszóverseny Abbáziában. Tegnap 
délután tartotta meg a „Wiener Amateur 
Schwimm Klub“ évenkint szokásos abbaziai 
uszóversenyét. A versenytől a legjobb magyar 
úszók, Halmay, Las Tor es, Toldi, H ijós, 
Zacliár stb. távoltartották magukat, úgy hogy 
mindössze nyolc számban talá koztunk 1 — 1 
magyar úszó nevével. Ezek közül ötben első­
nek és háromban másodiknak jutottak be a 
magyar úszók és ha Elek (M. A. F. C.) a 100 
méteres mellúszásban ki nem adja teljes ere­
jét, akkor a négyszer 50 méteres vegyes staféta 
is a Müeg etetni Adiletikai és Football-Club 
biztos zsákmánya lett volna. A versenyt több 
ezer főnyi közönség nézte végig. A részletes 
eredmények a következők :

1. Fiuk uszóversenye 50 méterre. Első 
Glück Sándor, második Vanaschi György.

2. Kombinált úszás 150 méterre. Első 
Scheff Ottó, második Vendelin Kornél (B 
A. K.)

3. Staféta hatszor 50 méterre. Első az I. 
W. A. S. K. „A“ stafétája,

4. Hölgyek uszóversenye. Első Zabourek 
Berta, második Engelsberg Elza.

5. Bajnokság 1000 méterre. Első Sheff 
Otto 16 perc 42 tnp. alatt. Csak két harmad­
rendű bécsi úszó (Schuster és Wasil) állt ki 
Shdff ellen e versenyben, melyben tavaly Las 
Torres játszva verte meg a mostani bajno­
kot.

6. Leányok versenye. Első Tocigl Elda 
második Engelsberg Elza.

7. Háton úszás 50 méterre. Győző Ven­
delin Károly (B. A. K.), második Buchfelder 
Hermann.

8. Ugró verseny. Első Böhme (Neptun 
Drezda), második Kehner (Bécs).

9. Gyorsuszás 50 méterre. Első Rima- 
nóczy (M. A. F. K.), dacára, annak, hogy két 
nagy ferde szögben félreuszott, második Sturm 
J. Bécs.

10 Száz méteres mellúszás. Első Elek 
(M. A. F. C.) második Seidl Berlin.

11. Abbáziái úszók 50 méteres versenye. 
Első Szász Sándor, második Tucigl.

12. Fürdövendégek 100 méteres versenye. 
Első Siller Farkas, második Bittner Antal.

13 Staféta négyszer 50 méterre. Első a 
W. A. C. stafétája, második az Elek, Fülöp, 
Be eznay és Betruvitsból álló M. A. F. C. 
staféta.

A versenyeket tréfás számok és vizipoló 
mérkőzés követte.

— A városi tisztviselők kérelme. A vá­
rosi tiszviselők még a nyáron beadványt intéz­
tek a tanácshoz, melyben arra kérik, hogy a 
jelenlegi délelőtti és délutáni hivatalos órak 
helyett a hivatalos órákat egyhuzamban, reggel 
nyolc órától délután két óráig tartsák meg. A 
tisztviselők méltányos s az adminisztrációt nem 
érintő kérelme felett a tanács eddig nem há­
tát űzött.

— Súlyos baleset. Perpi Miklós negy­
venhat éves huzini illetőségű kikötőmunkás 
ma az Ungaro-Cro da „Duna“ gőzösén d iga­
zolt. Munkaközben az emelődaru által e leve­
gőbe emelt ámrakomány oly szerencsétlenül 
ütötte el Perpit, hogy ájultan esett öS'Zé a fe­
délzeten. A mentők Perpit a kórházba szállí­
tották, ahol az orvosok megállapították, hogy 
állapota igen súlyos, mert belső sérüléseket 
szenvedett.

— A mentők működése. A városi mentő- 
állomás vezetője, Jellouscheg dr. most állította 
össze a mentők múlt havi működésének a ki­
mutatását. A mentőstatisztika szerint a mentők 
454 esetben nyújtottak első segítséget, hat­
vanegy beteget pedig a kórházba szállítottak.

Az osztiák Lloyd szeptemberi jára­
tai. Földközi tengeri szolgálat: A hesszáliai „A“ 
vonal gőzösei szeptember 10 én 24-én 
rakodnak Fiúméban, a menetrendben feltünte­
tett összes kikötők részére; a thesszáliai „B“ 
vonal gőzösei szeptember 17 én rakodnak 
Fiúméban, a menetrendben foglalt összes 
kikötők számára; a görög és keleti „A“ vonal 
hajói Fiúméban szeptember 12-én és 26-ikán 
rakodnak a menetrendben előirt összes kikötők 
részére; ugyanezen járat „B“ vonalának gő­
zösei szeptember 5-én és 15-én fognak Fiú­
méban rakodni az illető menetrendben foglalt 
kikötők részére. Végül a sziriai vonal gőzösei 
szeptember 11-én, 18-án és 25-én fognak
rakodni Fiúméban, a menetrendben feltüntetett
összes kikötők részére.

Oceánszolgálat: Az „Erzherzog Franz 
Ferdinánd“ gőzös, amely a trieszt köbei vo­
nalon közlekedik, szeptember 5-én rakodik 
Fiúméban a menetrendben feltüntetett összes 
kikötök részére, átrakodással a vonatkozó 
kikötőkben.

x Értesítés. Alulírott értesítem igen tisz­
telt vevőimet és a n. é. közönséget, hogy 
londoni tanulmány- és bevásárlási utam'“ 
visszatértem s az angol piac őszi és téli sző- 
vetujdonságait beszereztem, melyek dús v 
lasztékban már raktáron vannak.

Igen tisztelt vevőimet arra kérem, hogy 
rendeléseiket idejekorán eszközölni kegyi- 
kedjenek, nehogy a szállítások késedelmi 
szenvedjenek.

------------------ !9l0. IX/6
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Felöltőim, átmeneti kabátaim, sport- és 
cAcco-öltönyeim versenyen kívül állanak és 
•nffcal állíthatom, hogy a szabóipar terén 
Vevőimnek legtöbbet nyújtok és minden tekin­
tetben való kielégítésre különös súlyt fektetek.

Kiváló tisztelettel Lővy Enrico, első rangú 
antrol úri divatszabó, Fiume, Via Adamich 
(báró ZmaiC-féte ház).

Távirat Telefon

Inzultált román képviselő.
NAGYSZEBEN, szept. 5. Mangra Vazul 

országgyűlési képviselőt tegnap délelőtt, mi­
kor egyik itteni szálloda éttermébe belépett, 
ai ifjú románok megtámadták és szidalmak­
kal illették. Az inzultálás azért történt, mert 
az ifjú románok haragusznak Mangrára, hogy 
a munkapártba belépett. A vizsgálat meg­
indult.

Máriapócs koleramentes.
DEBRECEN, szept. 5. A fővárosi lapok 

riasztó hírekben közölték, hogy Máriapócs bu- 
csujáró helyen koleragyanus esetek fordultak 
elő. Ma kiadott hatósági jelentés szerint a 
máriapócsi koleraesetekről szóló hírek alap­
talanok.

Botrány miatt elmaradt közgyűlés.
ARAD, szept. 5. Az aradi tpartestületnek 

az uj elöljáróság megválasztására vonatkozó 
vonatkozó közgyűlési határozatát a rendőrség 
megsemmisítette, mert a választásnál politikai 
szempontok érvényesültek. 1 egnap kellett 
volna az uj közgyűlést megtartani, a meg­
jelent tagok botrányos viselkedése miatt azon­
ban a közgyűlést elhalasztották.

Vasúti karambol Zalaszentivánon.
ZALAEGERSZEG, szept. 5. A Zalaeger­

szegről Celldomölk felé haladó személyvonat 
Zalaszentiván állomáson hibás váltóállítás kö­
vetkeztében összeütközött egy tehervonattal. 
Két mozdony és négy kocsi megrongálódott, 
több utas megsebesült. A szombathelyi üzlet­
vezetőség megindította a vizsgalatot.

Sikkasztó főtitkár öngyilkossága.
SÁTORALJAÚJHELY, szept. 5. Az itteni 

eitekesitő Imelszöveikezet főtitkára

Árvízbe fulladt mentők.
TURNSZEVERIN, szept. 5. A Turnsze- 

verin-Palánka köz'i vonalon egy vonat az ár­
víz mialt elakadt. A veszteglő vonat kiszaba­
dítására a turnszeverini állomásról egy moz­
donyt küldöttek egy kocsival, melyben öt vas­
utas foglalt helyet. A kisegítő vonat azonban a 
töltés alámosása miatt lefordult a sínekről s a 
hullámokba zuhant. Az öt vasutas az árvíz ál­
dozata lett.

Vasúti közieked s beszüntetése.
BUDAPEST, szept. 5. Az államvasutak 

igazgatósága a legutóbbi orsovai felhőszakadás 
miatt bekövetkezett pályarongálásokra való te­
kintettel hivatalosan közü, hogy Karánsebes— 
Orsóvá állomások között a közlekedés fenakadt 
s a forgalmat bizonytalan időre fel kellett füg­
geszteni.

Fiúméból való távozásom alkalmával 
összes ismerőseimnek és jó barátaimnak 
ez utón mondok Isten hozzádot.

Kiss S. Lajos
a De la Vitte kávéház volt főpincére.

Cantrida “FIUME“ vendéglő
si# a fürdővel szemben, ti#- -

Szép árnyékos kerthelyiség teképáiyával 
kittinő magyar és olasz konyha hamisítatlan 
magyaráradi bor.

Kőbányai polgári és duplamaláta sör. 
Számos látogatásért esedezik

Ragg Mihály, vendéglős.

DEÁK SZÁLLÓ és ÉTTEREM 
Mii-korzó FIUME

------  a pályaudvartól 3 percnyire ------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. >: Olcsó árak. 

40 modernül berendezett szoba. 
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt főp incére.

Fiatal gyakornok,
ki a magyar és német, vagy a magyar 
és olasz nyelveket birja, azonnal felvé­

tetik. Cint a kiadóhivatalban.

Fix fizetés
és magas iutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket 
sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonkint 
elérhető jövedelem 300—600 korona Hecht Bankház 

Részvénytársaság Budapest, Ferenciek-tere 6.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ÉTTEREM

Fiume, deák-korzó.
^ — A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
P] villásreggeli olcsu á akon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS :

ifjú BUBÁI KAROLY

HUNGÁRIA-száiloda]
tfinln Cronn Hnol/ _ PiiimoFiume - Vialo Franc. Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA. 
:: JO MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK.

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. ::

Olcsó árak! Olcsó árak!

ipán és
Horvat Árpád, a szövetkezet egész vagyonát 
elsikkasztotta és öngyilkos lett.

Zucker Henrik vizsgálati
fogságban marad.

BUDAPEST, szép!. 5. A U-ud .pesti kirá­
lyi törvényszék vádtanácsa ma foglalkozat 
Zucker Henrik fővárosi bizottsági tag, üvegke­
reskedő felebbezésével, melyet a vizsgáioDin - 
nak a letartózta'ást elrendelő végzése ellen 
adott be. A törvényszék vádtanács, a viz-ga- 
lati fogság fentartása mellett határozott. Zu 
cker tudvalevőleg azéit van letartóztatva, nun 
erős a g\anu, hogy a nagymezőutcai üvegtarat 
több Ízben maga gyújtotta fel.

Az olaszországi kolera.
RÓMA, szept. 5. A legutolsó huszonnégy 

órában a következő koleracsetekről érkezett 
hir:

A Foggia és Bari tartományokban 19 uj 
megbetegedés és 15 halálozás történt, hat a 
régebbi esetekből. Legnagyobb volt a megbete­
gedések száma B írlettán, ahol hét uj meg- 
des történt.

Az orsovai felhőszakadás.
ORSOVA, szept. 5. A mostani árvíz óta 

Orsóvá és környéke a pusztulás képét mutatja. 
Az emberek az éjjeleket ébren töltik. A meg­
áradt patakok gyökerestül kitépett fákat s 
állati hullákat sodornak magukkal. A Cserna 
folyó is kiöntött s a szennyes ár a völgyben 
mindenféle háztartási tárgyakat s állati hul­
lákat visz. Viz alá kerültek avasutas telepek 
összes lakóházai is. A teljes kár megállapí­
tása csak hetek mulvá lesz lehetséges.

■
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Megnyílt! ^ A Megnyílt! g I FUND A ANTAL *'c,n'tulajdonos“4110 °s
.....  „ „ £ „ „ *.„ L ™ a 1— -------- -— ------------——— ___ 1:

MERKUR KAVEHAZ
a vasúti állomással szemben jjj

Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - - 8 
Q MAGYAR BOROK. |j £
__________ Pontos es tiszta kiszolgálás. |
A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE. |

A n. c. közönség pártfonását kéri
KONRAD FERENC tulajdonos. 8

! »s mt 53a see ksi na sss áss ssa bb ssr.- a zas

!! Használt és 
uj iskola könyvek

:: kaphatók előírás szerint ::

A. ZANUTEL
könyvkereskedésében

Via Adamich. Telefon sz. 197.
Árjegyzék ingyen. Használ! könyvek jutányos árakon.

I GLOBUS -
HIR LÁPIRODA - FIUME - V. de Domini u.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás.

Elüt in tcsrka viuig összes lapjaira eredeti árakon

— Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

Fiumei Ör- és Záró Intézet
Via Riva 2. - FIUME - Telef. 11-10

% Elvállal mindennemű felügyeletet 
® és pedig: villák, hajók, raktárak,
# telkek gyárak és mindennemű 
t szabadon fekvő áru őrzését a

Q :: legelőnyösebb feltételek mellet. ::
hai!

... “MAXIM" VARIETÉ
Fiume, Lavatoio-utca (K.ucich-'haz)

-------------------------------- -—wwww

Esténként fővárosi nivon álló előadások.

Fényes műsor! Kezdete 9 órakor.

1'

.,
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Adria szálló és étterem
ad&mich és Adria utca FIUME Zmalé palota

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 

_____ Tulajdonos: de Negri Tranquillo.
LA G RASTA TÁMÁS —

■ uj divatáru üzlete.
Fiume. Via Ríva 6 sz. (Marac-ház).

Nagy választék divatkülönlegességekben, rövid­
árukban, szövött- és konfekció-árukban. 

Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi és n6i fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők és sétabotok. Jutányos árak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

hehizoryitha 
tólag a legjobb 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges

évi jótállás.
VÁI OGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA

" „OHa'-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kapható Fiúméban: a Prodam, 

Catti, Mizzan és Budak-léle 
5 gyét» szertárakban, továbbá F.lii 
[ Pav.icic, Benco Ernő és f’app 

Rudolf drogériájában. Érd. árjegy 
zék ingyen az „0LLA“ Qummikoz- 
ponttol Wien 11 2V7 Praterstr 57

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg viila és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Fiumei első magyar rizshántoló- és 
rizsheményitögyár részv.-társasáo

■■= FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNYITŐ
táblácskákban.
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Bálorkodom iirasósDd nnoybecsli ügyeiméi emlőn felhívni
"MCRCllR”

KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE,m
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Urasagod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 
========== tezetemet telefon utján értesíti. =====

ÍBHM5lU»HHa
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ Kiváló tisztelettel J

X CHILKOJÓZSEF X
a “MERCUR1 könyvnyomda ♦

♦ tulajdonosa. ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

▼
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VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyárkezeskedik.
= BRAID A O.-féle — ■

gőzfestészeti és száraz chémiai tisztítási intézet
MEGNYITÁSI JELENTÉSE.

Gyűjtőhely: VIA C10TTA 1 sz. Távbeszélő 331. sz.
Telep : Via Molini 1. sz. (Casa Rusich). Távbeszélő 332. sz.

Átvétetnek férfi, női és gyermekruhák, valamint mindennemű 
szövetek festészet céljából. Festetnek továbbá mindennemű bőrök,
• • mint medve, nyúl, kecske stb.
Vízhatlan gummi-szövet kabátok. Különlegesség bécsi minta 
□ □ □ szerinti száraz kémiai tisztításban. □ □ □
Tisztítás céljából átvétetnek férfi, női és gyermek ruhák, valaminj 
minden fajta blousok, csipkék, napernyők, hímzések, szőnyegek 
stb., továbbá katonai egyenruhák. A száraz tisztítás ezen ut 
módjával teljesen ki van zárva, hogy a szövet legkisebb része is 
nedvessé váljék. A festő- és tisztítási intézetnek átadott minden 
egyes darab a legnagyobb pontossággal és szakavatottsággal 
kezeltetik és ezen darabokért jótállók. A szükséges hiányok 
kijavítására szabó áll rendelkezésre. A t. közönség kényelmére
• • telefon-hívásra a ruhákat a háztól elhozatom. ••
Azon kellemes reményben, hogy a t. közönség meg fog tisztelni 
b. rendeléseivel, vagyok kiváló tisztelettel •• BRAIDA 0. ••

Újonnan épült!

B 0 NVECCHI ATI
:: szálloda és vendéglő ::

:VELENCE:
A Szí. Márk-tér közelében.

Villamos világítás, 
fűtés. - Elismert

- Központi 
jó konyha.

Penzió borral naponkint 10 lira. 
Szobák 2.50-töl 3.50 líráig.

Puntigami sor kimérése. Tiszta, fkom ház.

Tulajdonosok:

FRATELL1 SCATTOLA.

Tekintettel azon körülményre, hogy a lisztárak 
az utóbbi időben tetemesen csökkentek elhatároztuk, 
hogy t. vevőinket szintén részesíteni fogjuk ezen 
árelőnyben és a kenyérárakat a következőképpen 
állapítottuk meg

fehér kenyér nullás lisztből 34 fillér - 17 krajezár 
házi „ 32 „ 16
rozs „ 30 „ 15
és kérjük a t. közönség szives pártfogását

Első fiumei kenyérgyár.
Tulajdonosok

Róth és Markovics
Fióküzlet: Via Gisella 3. szám.

Markovics S.-iiál Via del Mercato coperto 3. sz.

“A TENGERPART“

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot

229
EVarieté Hotel Sósak 1
5 Esténkén, elsőrendű művészi erők fellépte, 2
g Minden hó 1-én és 15-én uj műsor.

■ Belépti dij 1 kor. - Kezdete 9 órakor. í*
elit:

Első Fiumei Magyar
Kárpitos és diszitő
Vlalc Deák 2(i - FIUME - Viale Deák 26

Pauíy és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szí. Márktér mellett.

i
készitményíl műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik­

os üvegkészletek óriási raktára.
Szabad

megtekintés.
Magyar

ügyvezető.

Modern tükürdivánok, szönyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatok. 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemű kárpitos, díszítő 

és angol bérmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást kér

Garami József, utóda Eisler S. kárpitos.
KIALOTUt ATOM'S \ U M

SCHON I. :: Szápsíg ás hajápolási fiüü
A legújabb módszer szerinti arc- kéz- láb-ápolás 
(mauictír pedicui) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölvslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésiilé-ek elvállal 
tatnak. 1 ésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
:: is elvégeztetnek.

78 kiállítási terem.

VELENCE PENSION 
INTERNATIONAL.

-CHON 1.

Családi szálló és penzió 2 percnyire a Márkus 
tértől. — Villanyvilágítás — Fürdő.

--------- Telefon 1386. —
Teljes penzió 7 lírától. - Szobák 2 - 

lírától feljebb.
Elismert jó konyha. Az egész éven át nyitva 

A magyar vendégek részére jár 
„A TENGERPART“.

NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF .MERCUR“ NYOMOAjUiN FI


